

朱婷怒怼“饭圈式提问”值得点赞

2024赛季女排世俱杯决赛近日在杭州举行，朱婷效力的意大利俱乐部内利亚诺击败李盈莹领衔的天津渤海银行夺冠。一段赛后的采访冲上了热搜，一档当地电视民生新闻栏目的记者问朱婷：“（等待颁奖的时候）你好像没有和李盈莹打招呼，是不是和她不熟？”朱婷当场反击：“我觉得你这是在挑拨离间！”她还原了当时和李盈莹的互动，并问记者：“你想表达什么？”这一幕引发了众多网友的关注，他们纷纷留言表达对朱婷的支持，并要求记者和栏目组为其不当提问向朱婷道歉。

记者这个提问的不当之处在哪里？

一方面，在赛后采访中，媒体应该更多地聚焦比赛本身和竞技层面的内容，而不是放场外的某个细节来制造八卦，这类问题偏离了体育报道的核心价值；另一方面，这个问题暗含着记者的预设，即使朱婷做出了解释，公众也会对这个话题产生兴趣，可能引发进一步的误读，正所谓“树欲静而风不止”。朱婷和李盈莹并非没有友好互动，记者的视角有断章取义之嫌。

提问是记者的天职，但负责任地提出真正符合运动员利益和公众利益的问题，同样是记者责任的题中之义。这次引起争议的提问，究其原因，可能还是记者的职业操守

缺失和“饭圈思维”在作祟，通过有意无意地“制造”矛盾，强化不同运动员拥趸可能存在对立倾向，一旦这类“煽风点火”得手，粉丝掐架，流量就成功落入了提问者的口袋。

近年来，体育圈频频受到“饭圈文化”的侵扰。全红婵在两届奥运会后返乡，受到粉丝游客的越界造访，不胜其扰；陈梦也曾经受到规模不小的网暴；就在最近，樊振东还曾在酒店被球迷围堵，他不得不发声强调希望球迷通过更好的方式和场合表达支持，尊重他的个人空间；而王楚钦则在医院看病时被医生索要签名照，甚至还被曝光了心电图和病历等隐私信息。

体育是社交网络的宠儿，精彩的比赛瞬间、缓解变化的胜负、富有魅力的运动员，都天然地适合社交网络的传播。但与此同时，伴生的负面影响也随之而来，随着相关社群的扩张，“饭圈文化”在助推体育流量的同时，粉丝的拉踩甚至造谣网暴也日益频繁，加上平台流量扶持助长相关利益链条的滋生，让体育逐渐在一定程度上被饭圈文化裹挟。

面对明显有“坑”的问题，朱婷选择第一时间针锋相对，值得点赞。此举既及时对事实进行了澄清，将可能的发酵扩散扼杀于萌芽，同时也将记者的不当提问推到聚光灯下接受舆论的审视乃至批评，



朱婷(左)和李盈莹同时获得赛事最佳主攻，两人在颁奖仪式上笑得很开心 图/视觉中国

“来而不往非礼也”，为其他面对类似问题的运动员打了个样。

整治“饭圈文化”，不能光靠运动员，更需要多方协力。今年8月15日，公安机关公布了多起打击整治体育领域“饭圈”行为的案例；今年8月28日，国家体育总局召开了整治体育领域“饭圈”乱象专题工作会议，要求坚决遏制体育“饭圈化”愈演愈烈的态势；网络

平台也开始加强监管，批量封禁相关账号；多位知名运动员先后发声，提倡文明观赛、理性追星。而这次朱婷遭遇不当提问，网友对提问者自发的不满和质疑，不但让提问者的如意算盘落了空，也体现了网友对于饭圈式提问已有了更强的警惕性和识别能力，这无疑是积极的信号。

当然，最后还得提个醒：

和比赛无关的提问，并非必然就不妥，场外花絮同样是构成体育内容的一部分，它和预设立场的“饭圈式提问”或许在表现上会有类似之处，因此还需要就事论事理性分辨，而不应简单地“贴标签”和“一刀切”。体育的“纯粹性”和“丰富性”，完全可以、也应该两全其美。

羊城晚报记者 赵亮晨

第12届粤甲联赛圆满落幕 深圳碧波索格队勇夺桂冠

2024“酷草科技”第12届粤甲联赛近日在广州黄埔体育生态公园结束了本赛季的全部征程，深圳碧波索格队以4比2战胜对手夺得冠军，从而获得升入2025年粤超联赛的资格。本届粤甲联赛历时将近三个月，为足球爱好者上演了32场精彩绝伦的五人足球赛。

总决赛可谓是本届联赛的精华浓缩，隆重的颁奖仪式变成了足球嘉年华。在率先进行的季军赛中，两队在常规赛就打得难分难解，此番对话更是火星撞地球，天朗足球广州店队的班底更加年轻和齐整，很快就进入状态，而广州车迷·KAM凯姆旅游队的技战术素养也很强，开场阶段并没有给对手太多机会。下半场，天朗足球广州店队展开了更加猛烈的进攻，年轻的优势逐渐显露，慢慢将比分拉开，最终天朗足球广州店队以4比0战胜对手获得季军。

冠军争夺战打得更加胶着，也将本赛季的粤甲联赛推向最高潮。双方阵中分别有香港港脚和广东省内最顶级的五人足球队员参赛。比赛开始后，率先



进入状态的深圳碧波索格队很快就取得进球，在上半场逐渐掌控主动权，并取得两球的领先优势。下半场，天朗足球队逐渐进入状态，试图用积极的跑动和拼抢缩小分差，而深圳碧波索格队则在主教练的技战术布置下稳固防守，并没有给对手留下太多的漏洞，最终将两球的领先优势保持至完场，勇夺桂冠。

本届粤甲联赛共打进216球，产生了88名射手，平均分差仅为3.1个，激烈程度可见一斑。

周日的总决赛线上累计观赛人次超过55万，最多同时在线观战人次超过30万。中国足球国际裁判员、华南理工大学教授李英明在颁奖仪式表示，五人足球可以有效磨练个人技术，由于比赛节奏快，对于裁判员执裁能力的提升，也是一次很好的锻炼机会，他希望粤超模式未来能够有机会推广到全国。

至此，2024年广东省五人足球赛季圆满结束，第13届粤超联赛将在2025年5月开幕。

羊城晚报记者 柴智

图/广东省五人足球协会

第12届粤甲联赛 获奖名单

第一名：深圳碧波索格队
第二名：营地队
第三名：天朗足球广州店队
第四名：广州车迷·KAM凯姆旅游队
最佳球员：彭梓为(深圳碧波索格队)

最佳教练：蔡威(深圳碧波索格队)
金靴奖：彭梓为(深圳碧波索格队)
银靴奖：钟贤明(深圳碧波索格队)
铜靴奖：韩杰文(营地队)

优秀裁判员：莫永康、吴俊超、谢镇宇
公平竞赛奖：营地队

最佳阵容：彭梓为、钟扬威、张佳豪(深圳碧波索格队)、何伟晨、曾智豪(营地队)



双方球员激烈拼抢

2024年12月27日/星期五/民生新闻部主编/责编 梁栋贤 / 美编 夏学群 / 校对 黎松青

历史标王告别中国足坛

中超

巴西圣保罗俱乐部25日官方宣布：上海海港队外援奥斯卡时隔14年回归加盟球队，双方将签约3年至2027年12月31日。奥斯卡结束8年的海港生涯，也标志着中超“外援时代”最后的辉煌落幕。

33岁的奥斯卡在中超赛场书写了一段传奇。自2017年夏天以6000万欧元从切尔西转会上海海港以来，这名巴西中场球员随队夺得3次中超冠军、1次超级杯冠军以及1次足协杯冠军，效力8年间代表球队出场

248次，贡献77球141次助攻，2024赛季在各项赛事出战40场比赛，贡献16球27次助攻，是上海海港队加冕双冠王的绝对核心。

奥斯卡目前保持着中超转会费的纪录，更在薪资上创造了历史，堪称中超历史上最大牌的外援之一。据统计，奥斯卡在中超效力的8年期间累计收入高达1.75亿欧元(约合人民币16亿元)，年薪达到2500万欧元。尽管球迷热情挽留，但由于中超外援限薪令规定外援最高年薪不得超过300万欧元，奥斯卡与中超的缘分也走到了尽头。

羊城晚报记者 柴智

郑钦文父亲创办网球学校

表示：“为国争光，不管再苦再累都要拿下。我为我女儿感到骄傲。而且，网球在湖北武汉是一项薪火传承的事业。”

据悉，本次合作时间自2025年1月起，为期五年。合作期间，武汉市体育运动学校、市乒羽网运动管理中心，与旗胜金满贯网球俱乐部(武汉有限公司)签订三方合作协议，在武汉市体育运动学校成立Queen Wen武汉旗胜金满贯网球学校。据了解，该校将由巴黎奥运会网球女单金牌得主郑钦文的父亲、旗胜金满贯网球俱乐部负责人郑建坪“主理”。

2024赛季，郑钦文收获满满，相继夺得澳网亚军、WTA250巴勒莫站冠军、巴黎奥运会金牌、WTA1000武汉网亚军、WTA500东京站冠军、WTA年终总决赛亚军。

在郑钦文的这些成就背后，父亲郑建坪付出了大量的心血。郑钦文曾告诉记者：“在我十四五岁的时候，我爸爸甚至卖了房子给我打球。因为他想倾尽一切，来圆我的网球梦。”

在郑钦文夺冠后，郑建坪也

羊城晚报记者 龙希

专题 A15

知识城城发集团

实力护航， 匠筑高品质美好“新”人居

文/陈玉霞 徐炜伦
图/项目提供



悦辰壹号项目周边有广州实验中学等学校配套

布局活力创新轴，助力广州向新发展

商务领域方面，位于琶洲经济C位的开元广场，以临江超高层综合体的姿态为广州开创高端商务新纪元；星长贸中心，对商务综合体进行了重新定义和全新探索，是城市景观和人居环境的创新之作。在品质人居方面，知识城

集团精筑了长岭雅居、悦辰壹号、山与墅等项目。其中的长岭雅居，为科学城CBD第四代纯改善人居住宅，主打建筑面积约160-280平方米大平层；知识城投资嘉达·山与墅，主打建筑面积约160-190平方米的新中式别墅，属于稀有资产类型；知识

城·悦辰壹号，为知识城双湖核芯区人居教育大城，包含高层和叠院产品，为城市高知精英打造眼见为实的精彩生活。整体上看，人居项目以差异化定位、创新性价值内核，满足湾区青年和高端群体多层次的高质量居住需求。

作为知识城热销TOP1的人居大城(备注：数据来源克而瑞，统计周期为2024年1月-11月知识城区域签约套数和签约金额)，悦辰壹号自2024年一季度首批高层产品提前3个月高品质交付之后，便先后荣获了行业诸多殊荣。对高层首期组团产品的顺利交付，知识城城发集团方面表示，依靠的是行业领先“产品力”的信心与底气，以及内部查验精、准、狠的强大能力。据介绍，为了给业主更好的交付体验，所有交付工作都进行了多次预演和优化调整，力求达到尽善尽美无一失。

产品的顺利交付，对房企而言，是品牌力、兑现力等综合实力的直接呈现；对业主来说，则是他们全新美好生活的序幕。对于众多选择在悦辰壹号安家的购房者来说，这座建筑面积约80万平方米的人居大城，拥有城芯全系高标准配套，是他们品质美好生活的力量保障。

悦辰壹号位于知识城双湖核芯区，此优势地段决定了其全能

型的完善配套体系：业主关注的教育配套上，家门口的公立教育圈已形成，项目配建的公立30班广实小学，今年已开班至四年级；公立20班知幼幼儿园也已开园；一路之隔的公立90班广州实验中学初中部与高中部均已开学(具体招生政策以黄埔区教育局招生政策为准)。商业配套上，项目自主运营的风情商业街(分期建设)首批商家已开业；一路之隔的建筑面积约29万平方米的超级邻里中心正加速建设中，未来这里丰富的业态将轻松满足各年龄段业主的生活和兴趣爱好需求。项目配套的带有8重生活场景的约15万平方米的主题园林(分期建设)，以及近在咫尺的两大湖公园和滨水创新公园，为业主提供优越生态环境的同时，也能满足休闲娱乐赏景等多方位需求。

除了地段优、配套优、环境优，悦辰壹号以精工标准打造优质产品，为市场造就“五优”好房。目前在售的主力产品为建筑面积约89-168平方米的三房至五房，和花园叠院。和众多项目相比，这里哪怕是最小的户型，其设计都做到了精雕细琢，例如建筑面约89平方米的三房户型，带入户花园和主人套房，比市场上同类面积段产品舒适度高出不少，主人私密性也得到保障。更大亮点在于，这种中等面积的户型，配置了约5.8米的阔景阳台，直接将室内舒适度和景观度拉满。

确保各项精工细节的同时，悦辰壹号现阶段处于“准现楼发售”状态。目前，南向央景准现楼趁势加推，在家里就可以直望项目中心花园，南北舒阔楼间距，具有更开阔的视野；同时，下楼即可近享公立教育和实景生活配套。国企的准现楼，意味着买家的资产将更加安全，幸福更为稳当。岁末期间，悦辰壹号推出年末特惠政策，可享受成交礼、车位礼、来访礼、友礼等多重好礼。

知识城城发集团“五星联城”的布局，为市场增加丰富的优质产品，也为精英阶层悦居广州乐业羊城提供了更好的高品质解决方案。